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ISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Megielenik mindennap, a hétfői 
és ünnep utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Apacia-ntca S. az.

A szerkesztőség kéziratok visszaa diaira 
▼agy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.
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NAGYVÁRAD, október 3.

A mesterséges zűrzavar.
Az országgyűlés feloszlatását bejelen­

tette ugyan b. Bánffy Dezső miniszterel­
nök egy mondva csinált interpelláczióra, 
de bebizonyult ebben is, hogy taktikázik. 
Úgy tüntette föl ezt, mintha a korona 
szavatosságot s felelősséget vállalna a 
mostani kormány stomfai és nyitrai erő­
szakoskodásaiért.

Ez imparlainentáris, alkotmányellenes 
és antimonarchikus eljárás.

A koronának íölötte kell állania és 
mindvégig megmaradnia minden párt fö­
lött. A koronát nem szabad a pártok 
küzdelmébe olcsó tromf gyanánt kiját­
szani. A korona mindnyájunk őre, védője 
az egész országnak s az összes nemzet­
nek palládiuma, gondviselése.

A korona nem lehet annak a trójai 
fa-lónak mása, amelylyel az alattvalók 
egy-részét, a mai körülmények között, 
a többséget be lehessen csapni.

Azért előre is tiltakozunk az ellen, 
mintha a korona esetleges hozzájárulása 
az országgyűlés feloszlatásához azt je­
lentené, hogy a koronás király elitélné 
az ellenzéki választók alkotmányos sza­
badságának s honpolgári jogainak szabad 
gyakorlását.

Ez merőben ellenkezik a legalkotmá­
nyosabb uralkodó eddigi magatartásával.

0 Felsége Szápáry Gyula grófnak, az 
akkori miniszterelnöknek is megadta az 

engedélyt az országgyűlés föloszlatásához; 
de semmiképpen sem akart nyomást gya­
korolni az ország választóira, hogy Szá­
páry Gyula gróf eljárását feltétlenül ma­
gukévá tegyék.

Ila a korona ilyesmit akarna, illető­
leg, ha valami nagy veszély elhárítására 
a nemzet feltétlen hozzájárulását óhajtaná 
és parancsolná: akkor ahhoz nem volna 
szüksége b. Bánffy Dezső közvetítésére.

Akkor közvetlenül fordulna a néphez, 
hű s lojális alattvalóihoz; és akkor mi 
volnánk az elsők, akik félretéve minden 
politikai aggodalmat és anyagi tekintetet, 
föltétlenül s haladéktalanul sietnénk a 
koronás apostoli király fölhívásának ele­
get tenni.

De most erről szó sincsen. Amint ak­
kor sem volt ez szóban, midőn Szápáry < 
Gyula gróf a legfelsőbb hozzájárulást meg­
nyerte az országgyűlés föloszlatására anél­
kül, hogy ezzel állását s politikáját meg­
szilárdította volna. Sőt inkább, a tények 
bizonyították, hogy csak siettette bukását.

Már pedig ki mondhatná, hogy ez a 
korona dezavuálása lett volna? Senki, 
akinek az esze helyén volt és van.

Éppen azért ez most sem lehet más­
képpen. Mert az egy volna az alkotmány 
fölfüggesztésével, ami botor fonákság, ab­
szurdum volna.

Csak azok beszélhetnek másképpen, 
akik a koronát a korona akarata ellenére 
akarnák a választási küzdelmek és pártvi­
szályok porondjára magukhoz leránczigálni.

Különösen pedig azok, akik zűrzavart 
akarnak támasztani, hogy hamis ezégér 
alatt annál könnyebben halászhassanak a 
zavarosban.

A korona részrehajlatlanságát, pártok 
fölött való állását komprommittálná ezzel 
a szabadelvű kormánypárt, ha ezzel akarná 
a zavart növelni, melylyel nagy parla­
menti többsége daczára az ügyek rendes 
vezetésére képtelennek bizonyult.

Ez adja meg a kulcsot a mostani 
zűrzavarhoz.

Ez a zűrzavar pedig nem tarthat so­
káig. Nem tarthat már csak azért sem, 
mert a koronás király maga intette or­
szágát s különösen a hatalmon levő pár­
tot, hogy ápolja az egyetértést, midőn ő 
Felsége a kiállítás megnyitása alkalmával 
azt a beszédet tartotta, mely örökké em­
lékezetes kell, hogy maradjon minden 
magyar előtt.

A zűrzavart csak azok szítják, akik 
ő Eelsége eme legfelsőbb intelmét sem­
mibe sem veszik és stomfai, meg nyitrai 
eszközökkel szeretnék egészen megzavarni 
és kiforgatni a választókat meggyőződé­
sük szabad gyakorlásában.

Ez alapon az országgyűlést nem sza­
bad más szemmel tekinteni, mint azzal, 
mely a király hozzájárulásában csak azt 
látja, hogy a nemzet akarata szabadon 
és őszintén megnyilatkozzék.

Aki mást keres mögötte, az rágal­
mazza, lealacsonyítja a koronát: az fel­
ségsértést követ el.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Nelli.
Irta : VV. VIKTOR.

Egész délután együtt hanezuroztak a fürdő 
sétányain és a fenyvesek alján a picziny Hol- 
lósy Nellike és Bárdy Laczi, aztán úgy estefele 
hirtelen összezördültek. Arról volt szó, hogy az 
esti fürdőbálon kinek adja Nellike a négyese­
ket. Az elsőt elígérte egy monoklis hadnagy­
nak, a másodikat egy kopaszodó professzornak. 
^nnaÉ a bizonyos professzornak, ki a tavaly a 
felsőleányok negyedik osztályában a mathe- 
jnatikaval kínozta az ábrándos leányfejeket és 
Isten csodája, hogy Nellikét meg nem buktatta. 
A hamis nyelvű kis Kalmár Sárika azt mondja, 
hogy nagyon tetszettek a professzor urnák a 
Nellike bársonyos szemei, azért nem buktatta 
meg. Lám ő többet tudott s mégis elbukott.

A harmadik négyest aztán nagy kegyesen 
■s roppant fontoskodó hangon, mintha valami 
nagy-nagy kincset adna, Laczinak ajánlotta fel.

Laczinak épen kötekedő kedve volt.
-— Ha a másodikat nem adja, akkor egyik 

sem kell.
~7 M°st mar nem adom egyiket se. Maga 

goromba.
•ló. Nekem ne adjon hát egyetlen né­

gyest se, még csárdást, vagy keringőt se, tán- 
czoljon maga monoklis tisztekkel s kopaszodó 
tanárokkal!

S Bárdy Laczi úgy faképnél hagyta Nelli­
két, mint hajdanában szent Pál az oláhokat. 
Nelli még egy-két virágot tépett s egyik dara­
big kegyetlenül lépegette a szegény Margit 
virágok hófehér szirmait, aztán hazament.

Egy kicsit haragudott is. Hogyne, mikor 
olyan goromba volt abrosz Laczi.

Aztán készülődni kezdett a balra és egy 
darabig mindent feledett, csak a bál keringett 
képzelme előtt, mint valami rózsaszínű ragyogó 
felhőfoszlány. Valami édes, lázas boldogságot 
érzett puha, kis leányos szivében és valami 
remegés-félét is.

Most készül először komolyabb bálba.
Volt ő már ugyan nehány gyermekbálon, 

fillérestélyen, sőt egyszer abban a kitüntetésben 
is részesült, ’hogy egy házi zsuron ő szolgálta 
fel a dezertet, de ez az első, az igazi. Hetekig 
kunyorált intim barátnőjével, Gödri Inezzel a 
mamájának, hogy Így, meg amúgy, bejó volna 
elmenni, s még azt is kieszközölte, hogy uj 
créme ruháját bokáig szabatta a jó, az édes 
mama.

Hiszen irmen-onnan még is mar tizenhat 
éves — lesz.

Mikor egészen készen volt, megérkezett 
i Inez is a pápaszemes nevelőnővel, hogy együtt 

menjenek a bálba. A két bohó gzermek egy­
mást kezdte bámulni.

— Be szép vagy te aranyos Nelli!
— Te még szebb vagy. Te leszesz a bál­

királynő!
— Hát az miféle csudabogár. ?
— A ki a legszebb, azt elkeresztelik az 

emberek bálkirálynőnek. Gáspár Emmától tu­
dom, kiről azt mondta a múltkor az a gonosz 
Laczi, hogy végig tánczolt vagy nyolez farsan­
got. Emma dicsekedett, hogy ő is volt bál­
királynő. Elhiszem, de régen lehetett!

Két bohókás gyermek kaczagásának ele­
ven ezüstje csendült meg a picziny, ibolyailla­
tos szobában.

Aztán mig a mama —- a mint a mamák 
egyáltalában tenni szokták — lassan, nehézke­
sen öltözködött, ők ketten elpletykázták az időt. 
Azt is elmondta Nellike, hogy ma Laczi milyen 
goromba volt.

— Büntesd meg Nelli, ne tánezolj vele.
— Jó, de te se.
— Én? Hiszen engem nem sértett meg, 

én nem kosarazhatom ki, de te igen.
— Igazad van. En meg feléje sem nézek 

akárhogy kér, könyörög. Mi is ő nekem? Régi 
ismerősöm egyébb semmi. Ez nem jogosíthatja 
fel arra, hogy velem gorombáskodjék. Vagy azt 
hiszi tán ?
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a Kossuth pártjához szegődnek, ha Ó felsége 
nem teljesiti akaratukat.

Hogy mennyire semmibe sem veszik a ko­
rona előjogait a kormány részéről, annak újabb 
bizonyítéka a képviselő-választások kúriai elbí­
rálásáról szóló törvényjavaslat.

Ezeknek a fondorlatoknak megvilágítására 
szolgál a következő adat, melyei a fővárosból 
jelentenek.

Ennek a javaslatnak a története dokumen­
tálja, hogy nagyon is alaposak lehettek a kor­
mánynak az aggodalmai az iránt, vájjon a kép­
viselőház által elfogadott szöveg megkapja-e a 
királyi szentesítést.

Tény ugyanis az, hogy a javaslat, a melyet 
a képviselőház letárgyalt, nem azonos sem lé­
nyegben, sem formában azzal a javaslattal, a 
mely a korona előzetes jóváhagyásával került 
a képviselőház elé. A Szapáry-kormány igaz­
ságügyminisztere Szilágyi Dezső terjesztette be 
a korona előzetes jóváhagyásával a javaslatot, 
a Wekerle kormány ezt fentartotta s le is tár­
gyaltatta a bizottsággal. Ennek a tárgyalásnak 
a során került bele az egyházpolitikai radikális 
akczió révén Perczel Dezső javaslatára az úgy­
nevezett kanzelparagrafus, a miről szó sem volt 
az eredeti javaslatban.

Gróf Apponyi indítványa következtében a 
javaslat egészen átdolgoztatott a bizottságban, 
úgy annyira, hogy a Szapáry-Szilágyi javaslat 
lényegben és formában egészen elenyészett. Tény 
tehát az. hogy egészen más javaslat került 
volna szentesítés alá, mint a minőt a korona 
előzetesen jóváhagyott.

Ha báró Bánffy Dezső miniszterelnök for­
mailag korrekt akart volna eljárni, kötelessége 
lett volna a Perczel-féle kanczelparagrafussal 
megtoldott javaslatot visszavonni, kikérni a lé­
nyegében megváltoztatott javaslathoz a korona 
előzetes jóváhagyását s azt újból benyújtani 
igazságügyminisztere által. Ez nem történt 
s igy a miniszterelnök ma olyat állított, a mit 

i a tények összeállítása határozottan megczáfol.

A Bánffy-kormány összeveszett.
A minisztérium tagjai közt nagy a fölhá- 

borodás, hogy b. Bánffy kormányelnök nem 
közölte velük azt a nyilatkozatot, melyet az 
országgyűlés föloszlatására nézve a főrendiház­
ban tett. A miniszterek közül a legtöbben csak 
az újságokból értesültek róla.

A választások küszöbén
A kormány elkészült a képviselőválasztá­

sokra: a pártkassza megtelt.
Ádáz és elkeseredett lesz a választási 

küzdelem, ami nő még nem volt ebben az or­
szágban.

»A kormány hitvány tőzsde-üzérektől és 
czirakórságban szenvedőktől és sok más tisztá­
talan forrásból — Írják Budapestről — össze­
harácsolta a pénzt a választásokra. A főszolga- 
birákat, csendőröket, főispánokat, választási 
elnököket pedig felruházza hatalommal és 
fegyverekkel, hogy elrabolják a polgárok válasz­
tói jogát és azokat hozzák be képviselőknek, a 
kiket Bánffy nyakukra küld.

Erre vonatkozólag a>Magy aror szag« 
tegnapi száma a következő adatot hozza föl:

»Hogy Bánffy már az emberek kiválasz­
tásánál mennyire nem válogatós az eszközök­
ben, mutatják azok a körülmények is, hogy a 
főispánok semmi ellenvetéseit el nem tűri. Be- 
niczky pestmegyei főispán pl. személyesen ment 
fel Bánffyhoz és előadta, hogy Wolfner mint 
igénytelen zsidó-jelölt, a gödöllői kerületben 
keresztül nem vihető, kérte tehát, hogy adjon 
Bánffy egy más jelöltei. Bánffy azonban Be- 
niczkyt a legridegebben elutasította, és köve­
telte, hogy Wolfnert léptessék fel. Tudvalevőleg : 
Wolfner 100 ezer forintot adott Bánífynak ' 
választási czélokra.

»És igy mindenütt maga Bánffy adja a ! 
jelölteket és az ő összeszedett-vedett népe ké­
pezi majd a jövő magyar törvényhozást. Sehol 
még csak szó sincs arról, hogy a kerületek 
maguk válaszszák meg azt, a ki nekik tét- 
szik.«

»Bánffy, a milyen erőszakos kifelé, éppen ' 
olyan minisztertársaival szemken is. Választá- i 
sok után tényleg nehányan oda hagyják állá­
sukat.

Ha ugyan nem Bánffy lesz az, a kit első 
sorban menesztenek.«

A korona és a kormány.
Mindenki tudja Magyarországon, hogy a 

kormánypárt megfenyegette a koronát akkor, 
midőn a Lloyd-épületben, a liberális pártta­
nyáján elfogadták Darányi Ignácz, Tisza 
Kálmán házmesterének azt a határozati javas- 
látát, hogy ott hagyják a királyt a faképnél és

Ez előzmények után egész harcz és háború 
támadt, mikor a kormányelnök minisztertaná­
csot hivott össze, és csak ott terjesztette elő 
ama beszédnek a szövegét, melylyel az ország­
gyűlés föloszlatását végrehajtani kívánja.

A jelenvolt miniszterek fölszólaltak ez ön­
kény ellen, és fölhozták, hogy báró Fejé r- 
v á r y honvédelmi és báró Jósika Samu ő 
Felsége személye körül levő minisztereket meg 
se hívták erre a minisztertanácsra, egyúttal 
pedig figyelmeztették báró Bánffy miniszterel­
nököt, hogy ilyen előterjesztési csakis a teljes 
minisztertanácsból lehet a korona elé terjesz­
teni.

Ez ügyben éles szóváltás támadt b. Bánffy 
s minisztertársai közt; csak Wlassics, közok­
tatásügyi miniszter tartott föltétlenül a kormány­
elnökkel, a többiek a távol lévő miniszterek 
visszajövetelétől s hozzájárulásától tették füg­
gővé, vájjon aláirják-e azt a rendeletet, mely­
lyel az országgyűlést föloszlatják.

A kormánypárt különböző csoportjai élén­
ken tárgyalják ezt az inczidenst és általánosan 
föltűnt, hogy Széli Kálmán, Fáik Miksa és 
más befolyásos kormánypárti képviselő távol 
tartja magát az üzelmektől, melyeket b. Bánffy 
Tiszáékkal keresztül akar vinni.

Többen ki akarnak lépni a kormánypárt­
ból, mások kijelentették, hogy ily körülmények 
között nem vállalnak mandátumot. Ezek mind 
független, vagyonos tagjai a kormánypártnak. 
A többiek annál inkább támogatják Bánffy bá­
rót, mert jól tudják, hogy csak a nyitrai s 
stomfai erőszakoskodás segélyével remélhetnek 
képviselői mandátumot.

Mindamellett azonban alig hihető, hogy a 
kormánypárt e jelentős nézeteltérés miatt ketté 
szakadjon.

A Bánffy-kormány haza-árulása.
Alább közöljük az osztrák pénzügyminisz­

ter költségvetési expozéját, melyből kitűnik, 
hogy a Bánffy-kormány a magyar nemzet leg­
főbb érdekeit föláldozta, csakhogy a hatalom 
birtokában maradhasson.

Maga az osztrák pénzügyminiszter az 
osztrák képviselőház előtt kifejtette, hogy a 
Bánffy-kormány a kvóta emelésébe beleegyezett 
és minden más fontos ügyben odadobta az 

I ország érdekét, pusztán abból a czélból, hogy

— Persze, hogy azt hiszi, vágott közbe 
Inez csintalan mosollyal.

Nellike egy kissé elpirult, aztán rózsás te­
nyerét az Inez ajkára telte, hogy ne szóljon.

— Gyermekek, a kocsi készen áll, me­
gyünk 1 hallatszott a mama hangja s nehány 
perez múlva ott valának a tündöklő teremben, 
A két gyermekleány tágra nyitott szemekkel 
bámulta a krápzatos fényt, a ragyogást a 
nyüsgö embertömeget.

Fekete frakkos fiatal urak, világos ruhás 
csodaszép leányok es asszonyok mozoglak az 
ezer fényben vibráló csillárok alatt.

Inez odasugta Nellinek: »no Nellike nem 
mi leszünk a bálkirálynők.«

Aztán megszólalt a czigánymuzsika.
Valami ábrándos, lassú tempójú csárdást 

húztak, melynek az volt a refrénje, hogy: ne 
higyj neki.

Nellike észrevette, hogy a gonosz Laczi 
feléje közeledik. Odahajolt egészen az Inez 
arczához.

— Édes Inez, csakugyan megbüntessem 
Laczit ?

Inez felelni nem tudott, mert Laczi tán- 
czo’ni hívta.

Nellinek lecsügedt a feje. Tehát inezt és 
nem őt. Azért is megbünteti, nem tánczol 
ma vele.

Nemsokára ő is elvegyült a tánezosok 

közé. Nagyon sokat tánczolt a jól kivattázott, 
Kajla Náczi hadnaggyal is, kit a hunezut Laczi 
keresztelt igy el végtelen magassága miatt, — 
meg a malhematika tanárával is, meg egy se­
reg jogászgyerekkel és komoly filozopterrel is, 
hanem Laczival egyetlen egyszer sem, még pedig 
azon egyszerű oknál fogva, mert Laczi egy­
szer sem hívta.

Laczi mindig csak Inezzel tánczolt, vele 
enyelgett.

Egyik barátnője, a hirtelen szőke Dalos 
Gitta oda is súgta nagy malicziával: »nézd 
csak Nelli, Inez milyen jól mulat Laczival 1« 
Az utolsó szót természetesen nagy nyomatékkai 
mondta ki.

— Jól teszi. Miért is mondod nekem. Any- 
nyit nem törődöm vele mint egy fületlen gomb­
bal. Külömben mi is jól mulatunk, ugye had­
nagy ur ?

— Nagyszerűen, kisztihand!
Éj felé szünetre harangoztak. Mindenki az 

étterembe sietett.
— Mama — szólt Nelli, a mikor észre­

vette, hogy az anyja is oda készül, édes mama, 
rosszul vagyok, szerelnék hazamenni. Inez ma­
radhat a nevelőnőnél.

A hadnagy rögtön lovagul ajánlkozott.
— Köszönöm hadnagy ur — szólt Nelli 

egy gyermekleány merészségével — Bárdy Laczi 
haza fog kisérni.

— Ah úgy! Ezer bocsánat, miile pardon. 
Mikor a hadnagy ur elsomfordált, a mama 
megpirongatta Nellit.

— Gyermek, te illetlen voltál.
— Oh nem, édes mama, de hát Laczi fog 

hazakisérni.
Meg sem várva a mamája nyomós ellen­

vetését, Nelli sietve bement az étterembe. Vagy 
három termen is keresztül ment, a mig a La­
czit megtalálta. Ott ült egy hosszú asszlal sar­
kánál egy csomó fiatal ember közt, akik ször­
nyen pusztították a pezsgőt.

Merészen, szinte parancsoló hangon oda­
kiáltott a bámuló Laczinak.

— Bárdy, mi hazamegyünk, kisérjen el.
A kocsiban alig szóltak egyet-kettőt.
Otthon Nelli a lépcsőnél kissé hátra ma­

radt s valamit mondani akart. Laczi meg­
előzte. .

— Mondja csak Nelli, miért hivott el 
engem.

— Azért, hogy ne tánczoljoo több Inezzel. 
Ugy-e édes Laczi nem megy többé vissza a 
bálba ?

És Nelli hangjának kérlelő engesztelő rez­
gésében Laczi feltalálta édes boldogságát. Nagy 
bensőséggel csókolta meg a kedves leányka 
selymes, puha kezét.

— Dehogy megyek, dehogy megyek'
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a7 osztrák befolyással föntartathassa magát a 
miniszteri székeken, miután nem találkozott 
Magyarországon párt, mely ily áron elfogadta 
volna a kormány alakítását.

Ha most már fölemelik az adókat, más­
képen pedig az ország nem képes a kvóta 
emelését és a többi kötelezettséget leróni, leg- 

ezt a 
párt«

alább tudják meg a választók, hogy 
Bánfl'y-niiniszterium és a »szabadelvű 
hozta a nyakukra.

Az osztrák miniszter beszéde erre 
megdönti a magyar képviselőház kvóta-bizott­
ságának kimutatásait, amint leleplezi azt a bu- 
vósdi-játekot, melyet a Bánffy-miniszterium 
már féléve az országgal űz.

Az osztrák pénzügyminiszter expozéjának 
mindjárt elején a kiegyezésről szólt és az ed­
digi munkálatokról olykép nyilatkozott, hogy az 
eddigi eredménynyel meg van elégedve, de meg 
is lehet elégedve. Aztán áttéri a részletekre, 
különösen hangsúlyozva az őrlési törvény meg­
szüntetését, a mi azonnal be fog következni és 
a mi Ausztriára nézve rendkívüli nagy előny. ; 
A kiegyezésre nézve megjegyezte a pénzügy­
miniszter. hogy az osztrák kormány Magyaror­
szág gazdasági viszonyaira tekintetből feltétle­
nül ragaszkodik a hozzájárulási arány fel­
emeléséhez és Ausztria büszke lehet az eddig 
elért eredményre. Amiben Ausztria engedé- \ 
kénynek mutatkozott, az csak időleges .jellegű : 
és föltételezi Magyarországról a hasonló egyez- ' 
menyeket.

A miniszter erre nézve a következőket 
mondja:

Az osztrák kormány elejétől fogva azon az ' 
állásponton állt, ma is azon áll, és mindig 
azon fog állani, hogy miután Ausztriában a ; 
gazdasági viszonyok, sajnos, nem javultak ■ 
abban a mértékben, mint Magyarország vi- ' 
szonyai, melynek szerencsét kívánhatunk ehhez, ' 
a kvótát Ausztria javára megfelelőleg módo- : 
sitani kell. Igaz, hogy az osztrák kormány 
eddig nem volt abban a helyzetben, hogy ez 
értelemben bármiféle megállapodásokat ér­
hessen el és pedig abból az igen egyszerű 
okból, mert mindkét kormány abból a jogi I 
álláspontból kiindulva, hogy a kvóta-kérdést • 
mindenekelőtt a két kvóta-bizottságnak kell 
tárgyalnia és hogy a két kormány csak a i 
két kvóla-deputáczió tárgyalásainak esetleges 
nemleges befejezése után van jogosítva és 
kötelezve is a közbelépésre.

Szólt aztán a miniszter a 
ról a vasúti forgalomban. Majd 
azt az adókedvezményt, melyet 
a maga iparának megad, Ausztria is megadná a 
saját iparának, ha éppen maguk az iparosok 
nem volnának ellene.

A fogyasztási reformok ismertetése után a 
bankkérdésről szólott, bemutatva az uj szerve­
vezeti szabályzatot, melyet a bankszabadalom 
megújításáért feltételként szabtak a banktanács 
elé. A magyar kormány, szólt a miniszter, be­
látással bír.

Beszéde végén pedig kijelenti, hogy az 
osztrák kormány az összes kérdésekre vonat­
kozólag megtette kötelességét és boldog, hogy 
minden sikerült. A kormánynak azonban bele 
kell nyugodnia abba, hogy ez a Ház nem fogja 
megcsinálni a kiegyezést, de a kormány gon­
doskodott arról, hogy Ausztriának felmondási 
joga el ne évüljön.

A miniszter beszédének azt a részét, a hol 
Ausztria 
osztrák 
gadta.

nézve

rccziproczitás- 
kiemeli, hogy
Magyarország

Az állami anyakönyvvezetés első éve.
Elmúlt az első év a »honboldogitó« egyházpolitikai törvények életbelépte óta. Azóta 

mindjobban kitűntek a vallástalan reformok hátrányai s mindjobban érezzük szükségét az egyház­
politikai törvények revíziójának.

Az állami anyakönyvvezetés első évéről Nagyváradon érdekes statisztikai táblázatokat 
állított össze Kiss László anyakönyvvezető-helyettes. A statisztikai adatokat egész terjedel­
mükben alább közöljük; ezekből kitűnik, hogy 1895. évi október 1-tól 1896. évi szeptember hó 
30-ig Nagyváradon született összesen 1595 gyermek, elhalt 1403 egyén, tehát egy év alatt a 
beköltözetteken kívül 192-vel szaporodott Nagyvárad népessége.

Házasságra lépésüket az anyakönyvvezető hivatalnál bejelentette 255 pár, ezek közül 
vegyes vallásu 84 pár; keresztény és zsidó 7 pár. A gyermekek vallására nézve 28 pár egye­
zett meg, ezek között 23 vegyes vallásu pár abbeli megegyezését vették anyakönyvbe, 
hogy gyermekeik r. katholikusok lesznek, nemre való tekintet nélkül.

Az érdekes statisztikai táblázatok a következők:

Kimutatás az 1895. évi október hó 1-sö napjától az 1896. évi október hó 1-sö napjáig beanyak önyvelt
születési esetekről.

Neme róm. 
kath.

evang.;
ref. i

gör.
kath. |

ág. h. i 
-vang.

gör. ‘ 
keleti ; unit. ! izr. 1 utólag i 

bejegv- , 
zettek i

Össze­
sen

cg élve született fiú élő....................... i| 110 153 I 29 10 35 — 180 18 j 535
á3 élve » » elhalt .... 1 22 35 11 5 5 19 — 97

halva » » gyermek . . . / I 8 I 3 1 1 — 1 — í — — 19
Összesen 139 196 | 43 16 40 — 199 18 I 651

s élve született fiú élő................... 34 í 37 7 2 12 —. ; 8 ' ---- - 100
» » elhalt .... 18 ; 19 4 — I 2 — 2 — 45

halva » » gyermek . . . 5 I 3 1 — i — — 1 — I 1 — 1 9
Összesen 57 59 | 11 2 14 | — 11 — . 154

C/3 élve született leány élő .... 152 1,, I144 18 6 , 25 1
1144 i 17 507

5 » » elhalt . . , 23 44 8 1 11 16 —• 1 103
halva * » gyermek 5 9 — — 1 1

11
6 1 —. 1 22

Összesen i 180 197 26 7 37 2 | 166 17 632

i g 1
élve született leány élő .... 38 39 13 2 6 — 11 — 109

» » » elhalt . . . 8 24 4 1 1 — 7 — 45
halva » » gyermek . , — 2 1 — — 1 — 4

Összesen 1 46 65 18 3 7 — 19 — 158
A főösszegek összege 1595

Kimutatás az 1895. évi október hó 1-sö napjától az 1896 évi október hó 1-sö napjáig beanyakönyvelt
halálesetekről.

Neme 1 római
1 kathol.

evangei 
re forrná 

j tus
•I görög

kathol.
ágostai 
hitvall.

1 evangel
görög

; keleti
unitá­
rius izraelit: 1 talált 

hulla
1

j Össze­
sen

Sq férfi 123 118 36 9 54 — 74 1 i 415

nő . llő 104 23 4 30 — 54 1 — 330

Összesen 238 222 59 13 84 ; ----- 128 1 745
1
j fiú gy ennek .................................107 131 20 7 16 2 59 1 1 343

Od
ed leány gyermek ...... j 82 120 22 2 17 i — 72 1 315

Ö Összesen ( 188 251 42 9 33 2 131 1 658
-CD

A főösszegek összege
II 1403

Kimutatás az 1885. évi októker hó 1-sö napjától 1896. évi október hó 1-ig megkötött 
házasságokról.

Egy vallásu házassá gok:_____________

Vegyes

római kath. evang, ref. gör. kath. ág. hit. evang. görög keleti unitárius izraelita összesen

44 44 1 81 171

zassagok:

V2

!

vőlegény

ró
m

. ka
th

-

ró
m

. ka
th

.

ró
m

. k
at

h.
 

__
__

__
__

__
_

ró
m

. k
at

h.

ró
m

. ka
th

.

. 1 
ev

. re
f. __

__
__

__
ev

. re
f. | 1 

ev
. re

f. |
ev

. re
f.

ev
. re

f.

g.
 ka

th
.

g.
 ka

th
. 

i__
__ g.

 ka
th

.

ág
. e

v.

ág
. e

v.

g.
 ke

l.

N

1

1 menyasszony *8

ka
th

.

bő •ce

*®
S ka

th
.

5m
. b

at
h.

’®

óm
. k

at
h.

®
s óm

. k
at

h.

®

tő
... ..

tő bő •cS 
_____

®

18 4 3 2 2 28 3 1 2 2 4 3 1 2 4 2 2 1

V)

84

A megkötött házasságok összege....................................... 255.
házasságok közül a gyermekek vallására nézve megegyeztek:A

javára elért eredményekről szólott, az 
képviselőház viharos tetszéssel fo-

—

r. kath.-ra
----------  ---- ----
23

ev. ref.-ra

4

g. kath.-ra

1

ág. ev.-ra g. keletire unitáriusra izraelitára összesen

28

tehát a vegyes házasok közül a gyermekek vallására nézve nem egyezett meg par.
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ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Október 3., 4. Lóverseny a nagyváradi gyepen. , 
» 4. A nagyváradi kath. kör millenniumi

ünnepélye.
» 5. Megyei közigazgatási ülés d.e. 10-kor.
> 5. Ipariskolai bizottság elnökválasztó ülése.
» 6. Az aradi vértanuk gyász emlékünne­

pélye. ...
» 7. A Csányi György elleni sajtotargyalás.
. 8. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
> 10. Spielmann hangversenye a Sasban.
. 12. Szüret a nagyváradi hegyen.
» 18. A főreáliskola palotájának fölavatása.

Felhívás!
Felkérem a katholikus kör tagjait, mi­

szerint f. é. október hó 4-én d. e. »/»9 óra- I 
kor a kör helyiségében megjelenni szives- ; 
kedjenek, hogy a székestemplomban 0 cs. , 
és apostoli királyi felsége névünnepén tar- • 
tandó hálaadó isteni tiszteleten testületileg ( 
résztvehessünk. |

Nagyváradon, 1896. október 2.
DÚS LÁSZLÓ 
világi alelnök.

* A király ő Felsége névünnepe. Holnap, j 
vasárnap, október hó 4-én Király ő Felsége : 
legmagasabb névnapját a szokott ünnepségekkel ‘ 
ülik meg szerte az országban. A templomokban ' 
hálaadó isteni tiszteletet tartanak ö Felsége ! 
drága életéért, melyen a katonaság is részt 
vesz. A nagyváradi 1. sz. székesegyházban va­
sárnap délelőtt 9 órakor lesz a Te Deum, a 
melyen dr. Schlauch Lőrincz bíboros és ' 
püspök pontifikái s ő tartja a szent misét. Az 
isteni tiszteletre meghívták az összes polgári 
és katonai hatóságokat.

♦ Királynénk a Riviérán. Párisból jelen- ‘ 
tik: Erzsébet királyné valószínűleg az egész te- : 
let a Riviérán, Gap Martinban tölti. A franczia i 
lapok jelentik, hogy lakást már novembertől ; 
kezdve béreltek számára.

* Mária Dorottya kir. lierczegnö eskü­
vője november hó 5-én lesz a bécsi udvari 
kápolnában. Az eskelési szertartás már novem­
ber hó 4-én kezdődik a kir. herczegnő renun- 
cziácziójával. A renunciáció színhelye a Hofburg- 
ban a titkos tanácsosok szobája lesz. Este 6 
órakor Schönbrunnban ebéd lesz; nyolez óra­
kor színi előadás és tiz órakor a Valéria-appar- 
tementokban teát szolgáltatnak. Az esküvő nap­
ján, délután 5 órakor ebéd lesz a Sándor-lak- 
osztály okban.

* Lajos Győző főherczeg, a magyar vö­
röskereszt egyesület védnökhelyettese tudatta 
Csekonics Endre gróf egyesületi elnök­
kel, hogy e hó közepe táján néhány napol Bu­
dapesten szándékozik tölteni, hogy első sorban 
a magyar vöröskereszt-egyesület központi ve­
zetésében és működésében résztvevő urakkal 
és hölgyekkel megismerkedjék; másfelől az 
Erzsébet-kórházat, valamint a kiállítást is meg­
látogassa. Az egyesület tagjai örömmel vették 
a védnökhelyettes ezen elhatározását és a köz­
ponti választmány, az egészségügyi tanács és a 
megbízottak testületileg fognak tisztelegni. Gróf 
Csekonics Endre a főherczeg tiszteletére 
újonnan épült Kecskeméti-utczai palotájában 
fényes estélyt rendez, melyre számos előkelő­
ségen kívül 250 egyesületi tag is hivatalos. A 
főherczeg idejövetelének napját legközelebb ál­
lapítja meg.

* Püspök öröklési joggal. Gróf Máj lát h 
Gusztáv komáromi helyettes plébánost, a mint 
Kolozsvárról jelentik, legközelebb felszentelik 
püspökké és mint felszentelt püspököt azonnal 
kinevezik »cum iure successionis* Lönhart Fe- 
írencz gyulafehérvári püspök mellé helyettes 
püspökül. Ha ezután a gyulafehérvári püspöki 

:Szék bármely okból megüresedik, az egyházme­
gye kormányzását, minden hivatalos aktus mel­
lőzésével, mint jogutód Májláth Gusztáv veszi át.

* Püspöki szék betöltése. Az egyik sze­
gedi kormánypárti lap, állítólag jól értesült

kola létesítésével a Zágrábban nagy számmal 
letelepedett magyarok régi óhajtása teljesedett be

I * Bérkocsik a lóversenyen. A nagyváradi 
rendőr főkapitány közhírré teszi, hogy a lóver- 

( senyek alatt, a közönség kizsarolásának elke- 
’ rülése végett, a következő tarifát állapította 
imeg: Egyfogatu bérkocsi egész d é- 
I 1 u t á n r a 2 frt 50 kr.; k i a lóversenyre 
(vagy v i s s z a 80 kr. Kétfogatu bérkocsi 
i egész délutánra 4 frt, csak ki, vagy 
' vissza 1 frt 40 kr. Figyelmezteti továbbá a 

a főkapitányi hivatal a közönséget, hogy a meg- 
i állapított dijaknál többet kérő bérkocsisokat °a 

rendőrségnél jelentsék fel. Valóban üdvös dol­
got végez a rendőrség akkor, midőn megaka­
dályozza az előző évekből emlékezetes bérko-

, csisok túlkapásait.
| * A katonák vacsorája. Hiába mondogat-
| juk, hogy gyöngyélet a katonaélet, de azért 
' mégis csak nem irigylésre méltó állapot, ha 
I az olyan fiatal embernek, mint a milyen a ka- 
í tona, nincs rendes vacsorája. A hadügyminisz- 
I ter most rendeletét adott ki, hogy a katonákat 
I 1897. évi január 1-től meleg vacsorával lássák 
i el, de csak hetenkint kétszer, de benfentes ka- 
i tona emberek számítása szerint, ha ügyesen 
i kezelik a menázsipénzt, úgy minden napra is 

juthat meleg vacsora a bizonyára nem kis ét-
i vágya hadfiaknak.
1 * Ez is biztosítás. Kossuth Ferencz beál-
i lőtt gründernek, biztositó társulatot és hírlapot 

alapit a kormány kegyelméből. Mivel Kossuth 
Ferencz még mindig a közpályán »működik«, s 
ott igyekszik atyja nevét minél inkább kiseb­
bíteni, csak a legnagyobb megbotránkozással 
szólhatunk arról az eljárásról, melyet hírlapi 
vállalata megindításánál követ, mikor, mint a 

, »Hazai általános biztosító részvény-társaság« 
■ elnöke Rónay (Rosenfeld) Mór vezérigazgatója 
j utján a vezetése alatt álló társulat ügynökeit 
' előfizetők gyűjtésére szólítja fel, mivel »felette 

kívánatos és hazafias érdek, hogy a legnagyobb 
magyar fia minél gyakrabban .. . érintkezhessék 
a magyar polgársággal.« Ily felháborító reklámra 
példát még nem tudunk; magyar fiú apja iránti 
kegyeletével igy még nem üzérkedett! Krisztus 
Urunk korbácscsal kergette ki a szentélyből a 
kufárokat: hisszük és reméljük, hogy a magyar 
nép méltóan fog felelni erre a kegyelet nélküli

; üzletre.
! * A kultuszminiszter mint kasszafuró
i Szeged város egyik öreg rendőrbiztosát, mikor 
í Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter Orsováról való visszatértében néhány órát töl­
tött a magyar Alföldnek városában — az a kitün­
tetés érte, hogy a kultuszminiszter egy kétfogatu 
bérkocsiban maga mellé ültette, hogy megmutassa 

j neki a város nevezetességeit csak úgy kívülről. A 
! derék öreg perzekutor nagy tiszteletben részesült, s 
I igy éppen azért nem csodálandó, hogy a szegedi 
1 külvárosok minden kerületében élénken üdvözölték 
i az egybegyűltek, a kik csak azt nem tudták el­

képzelni, hogy ki az a göndörfürtü ur, a ki mel­
lette ül. Végre akadt olyan furfangos czivis is, aki

j megfejtette a rejtélyt:
; — Lehetetlen, hogy más legyen az, mint a
j szögedi kasszafuró, azért olyan büszke a biztos ur, 

mert végre elcsípte.
És igy futott véges végig a hir Szeged ut- 

czáin, a hol a minisztert vivő kétfogatu elhaladt s 
az emberek pedig megkönnyebülten sóhajtottak fel:

— Jó kezekben van a kasszafuró, legalább 
nem lesz baj az éjszaka.

Pedig hát, ha tudták volna, hogy Wlassics 
miniszter az, aki összes elődjei közül legkeveseb­
bet tudott kieszközölni az ország tanügyének., 
akkor bizony nem nézték volna olyan veszedelmes 

' embernek.
* Felmentett biró. Rákosy Jenő rozsnyói 

kir. aljárásbirót a rima-szombati kir. törvény­
szék a tavaszszal 200 forint pénzbírságra és 
állásának elvesztésére Ítélte azért, mert Rá­
kosy három esetben, három forintot vett fel a 
felektől másolási dij fejében. A kir. tábla úgy 
változtatta meg az Ítéletet, hogy a pénzbünte­
tést leszállította 100 forintra, de a hivatalos 
állás elvesztését szintén kimondotta. A királyi 
kúria végre a 100 forint pénzbírságot hagyla 
helyben, de Rákosyt a hivatalban meghagyta.

* Könyöradomány gyűjtés zsinagógára. 
Az érdiószegi zsinagóga, a mely régeoben is-

forrásból, a következő hirt közli: »A jelenleg 
üresedésben levő két püspöki szék közül az 
egyiket, a pécsit, — mint Budapestről értesí­
tenek bennünket — legközelebb betöltik. A kor­
mány jelöltje erre a székre Steiner külöp 
dr. székesfehérvári püspök. Arról is értesít tu­
dósítónk, hogy az igy megüresedő székesfehér­
vári püspöki székre I v á n k o v i t s János dul- 
czignói czimzetes püspököt, Szegedváros volt 
országgyűlési képviselőjét fogják kinevezni. A 
rozsnyói püspöki széket is legközelebb betöltik.«

* Kinevezés. A magyar kir. igazságügyi 
miniszter P á n c z é 1 Zsigmond gyulafehérvári 
kir. törvényszéki aljegyzői, a nagyváradi tör­
vényszékhez jegyzővé nevezte ki. P á n c z él 
Zsigmond, a polgári ügyosztályhoz áthelyezett 
Polgár Béla helyét foglalja el.

* Egy milliomos ki keresztel kedése. Je­
lentettük már, hogy Debreczen város egyik leg­
gazdagabb polgára, a milliomos hírben álló 
Steinfeld Mihály macsi nagybirtokosa 
napokban az izraelita vallásról áttér a katho­
likus hitre. Steinfeld Mihály egyik nővére már 
szintén katholikus és felesége gróf Zieh y Er­
nőnek.

* A főreáliskola palotájának felavatása. 
A nagyváradi főreáliskola pompás uj palotáját 
október hó 18-án avatják fel ünnepélyesen. 
Hire járt, hogy a felavatásra lejön W 1 a s- 
s i c s Gyula közoktatásügyi miniszter is, s ez 
fokozta volna az ünnepély fényét. A főreáliskola 
igazgatója most hivatalosan értesíti a várost, 
hogy meghívására a kultuszminiszter tudatta, 
miszerint nem jöhet el az ünnepélyre, hanem 
képviseletére N á t a f a 1 u s s y Kornél tanke­
rületi főigazgatót kérte fel. — Egyúttal kéri a 
főreáliskola igazgatója a városi tanácsot, hogy 
egy Nagyvárad színeit viselő és a város czime- 
rével ellátott zászlót adjon a város, a mely 
minden alkalomkor a nemzeti lobogó mellett 
kitüzetnék. Végül pedig a főbejáratnál levő em­
lék-tábla helyén csináltasson a város egy 
emléktáblát. E kérelmek felett a tanács fog 
határozni.

* Kinevezések a Vatikánban. Az elhunyt 
Monaco bibornok helyébe a pápa Verga bi- 
bornokol nevezte ki főpoenitenciarius-nak. R i- 
n a 1 d i n i helyébe, a kit Belgiumba küldtek 
nuncziusnak, T r i p e p i t, a kongregácziók ed­
digi titkárját nevezték ki helyettes állam­
titkárrá.

* A lurdi magyar zarándokok hat napi 
utazás után okt. 1-én reggel öt órakor érkez­
tek meg Francziaország lurdi községbe (Lour­
des.) A za rándokok a »Boldog asszony anyánk« 
kezdetű magyar egyházi ének éneklése köz­
ben, égő gyertyákkal |a kezükben, vonullak 
be ünnepélyesen. Az ünnepi díszben lévő B o - 
gisich czimzetes püspök vezette a menetet 
és a templomban rövid magyar szent beszédet 
mondott. Vasárnap nagy búcsú lesz, melyen 
Miller József, az Alkotmány igazgatója, fog 
a rózsafüzérről szent beszédet mondani. A za­
rándokok hétfőn indulnak vissza.

* Uj távirdahivataiok. A kereskedelem­
ügyi miniszter az államvasutaknak Borsod vár­
megyében fekvő Sajó-Ecseg állomását, továbbá 
a boldvavölgyi helyi érdekű vasútnak Borsod 
vármegyében fekvő Boldva, Finke, Edelény, 
Szendrő-Lád, Szendrő, Szalonna és az Abauj- 
Torna vármegyében fekvő Szira-Perkupa, Szilas, 
Nádaska és Boldva-Vendégi állomásait állami 
és magántáviratok kezelésére felhatalmazta.

* Temetés. Nagy részvét mellett ment végbe 
tegnap Feltóthy Ödönné temetése. Agyászhir 
udvárát ellepte a gyászoló közönség; a 48-as 
honvédek és az ipartestület tagjai közül sokan 
voltak jelen. A gyászszertartást Dénes János 
esperes-plébános végezte segédlettel. A kopor­
sót ellepték a szebbnél-szebb koszorúk.

* Magyar iskola Zágrábban. Minap nyílt 
meg a horvát fővárosban az első magyar is­
kola, amelyet különösen a Zágrábban lakó ma­
gyar vasúti és egyéb szolgálati ágak tisztvise­
lőinek gyermekei számára állítottak fel. Ez uj 
iskola, mint a »Keleti Értesítő« írja, tiszta 
magyar lesz, mert sem a német, sem a horvát 
nyelvet nem fogják benne tanítani. A beiratá­
sok már a mai nappal megkezdődtek. Ez is­
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vnlt olyan állapotban van, hogy közbiz- 
tá °2; szempontból be kell zárni. A hitközség 
‘Sárósága folyamodott még az elmúlt évben 
e "ívei közigazgatási bizottság utján a bel- Lminiszterhel, hogy az ország területén kö- 
ügZdományokat gyüjthessenek egy zsinagóga 
x .Msére Most, egy év után értesíti a mimsz- 
S Biharvármegyét, hogy az ország lakosai 
nLfnfkészsége fokozott mérvben igénybe van

s i<’V a zsinagóga-építésre nem ergedheti 
^eg a könyöradománygyüjtést.

°* A kiállítás látogatottsága. A kiállítási 
■.xnoztálv ma közli a látogatottság havi statiszti- 

■’aJ . ' összehasonlitván azt az 1885-iki látogatott­
írói szóló kimutatással. A táblázat igy néz ki: 
saőr xűhp. i«Rr,1896. 1885.

461,733 333,123
655,635 289,564
449,412 210,572
447,342 297,753
476,868 317,578

2.490,990 1.448,590
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Relye Gábor czipész-segédet. Tegnap is szor­
galmasan dolgozott, midőn szédülni kezdett és 
székéről lezuhant. Orvosért szaladtak, de az 
elősiető dr. B e r k o v i t s Miklós már csak a 
beállott halált konstatálta. Beszállították a boncz- 
házba, hol a hirtelen olhunyt czipészsegéd hul­
lája felett ma tartják meg az orvosrendőri bon- 
czolást. — Megverték a vendégei. Néhány 
nagy-ürögdi fuvaros búzát szállított s igy né­
hány forintra tettek szert. Betértek tehát egy 
nagy-teleki-utczai korcsmába, hol pálinkázni 
kezdtek. Négy üveg pálinkát szedtek már be, 
kettőnek az árával adósok is maradtak. Ekkor 
aztán elkezdtek szörnyen garázdálkodni s csú­
nyán megütlegelték a korcsmárost. Ez ügygyei 
most a rendőrség foglalkozik s a pálinkának való­
színűleg utóize is lesz. — Konfortáblis heczcze- 
lődés. Hogy milyen ügyekkel teszik próbára a 
rendőrség türelmét, példa rá a tegnap előfor­
dult eset. Két egy fogatú egymás ostorát lopta 
el és ez ügygyei egész a rendőrségig mentek. 
Az ott kapott elégtétellel aztán nem elégedlek 
meg, hanem az utczán intézték el.

x A p.-szölősi sörgyár produktumának 
kelendőségéről kell megemlékeznünk újra. Most 
a Várkapu-utczában levő úgynevezett Benes- 
féle vendéglő uj tulajdonosnéja vezette be üzle­
tébe a László-sört. Az étterem újabb alakítá­
sáról bővebb felvilágosítással az erről szóló hir­
detés szolgál.

Május:
Junius:
Julius:
Augusztus:
Szeptember:
Összesen:
Ebből a statisztikából kitűnik, hogy ez. idén 

iunius hava volt a leglátogatottabb és hogy eddig 
millióval többen voltak a kiállításon, mint az 

1885-ikin.
* Ős-Budaviira a fővárosi lapok nyiltte- 

rében »nyilatkozik.« A közmorál és a vállalat 
reputácziója érdekében kijelenti az igazgatóság, 
hogy neki' a kereszt ellen elkövetett merénylet­
ről tudomása egyáltalában nincs. Sőt mi több 
határozottan kijelentette a vállalat igazgatója, 
Szekula Hugó, hogy az Alkotmány ellen sajtó­
pert indít, amennyiben rágalmakkal illette e 
jeles bünbarlangot. Az »A.« erre megjegyzi: 
Nos hát minekünk erre kevés megjegyezni va­
lónk van. Ami a közmorált illeti, arra nézve 
egyszerűen utalunk Kasics Péter fővárosi bi­
zottsági tag tegnapelőtti nyilatkozatára, a mely 
szerint megakarván személyesen győződni az 
ősbudavári látványosságokról, a szégyenpir fu­
totta el. A vállalat reputácziója pedig — nos 
hát e fölött vitatkozni sem érdemes. A mi vé­
gül a sajtópert illeti, annak szívesen állunk 
elébe és majd bebizonyítjuk a tárgyalás alkal­
mával, hogy a gyalázatos, aljas merénylet tény­
leg megtörtént. Tehát, tessék a sajtópert meg­
indítani!

* Nincs rendőr a Külvároson. A Külvá­
ros lakosai panaszkodnak, hogy csak néha nap­
ján látnak rendőrt, pedig a lovassági laktanya 
környékére nagyon el kelne egy őrszem. Az 
elővásárlást ezen az útvonalon űzik legjobban 
s különben is a nagy forgalom miatt közbiz­
tonsági szempontból is (szükséges volna egy 
rendőr felügyelete. A tüzérlaktanya építésénél 
foglalkozó szekeresek, munkások és a vidékiek 
csinos patáliákat rögtönöznek néha, de rendőr 
sehol a közelben nincs, hogy közbelépésével, 
hagyományos tapintatával elejét vegye a bot­
rányoknak.

* Régi csontok. Biharmegye Hegyköz- 
Újlak községében pár évvel ezelőtt uj refor­
mátus templomot építettek. A régi lerombolt 
templom helyén nagymennyiségű embercsontra 
bukkantak s nehány becses régiség is került 
ki a több mint háromszázados templom funda­
mentumából. A ref. egyház elöljárósága elren­
delte összeszedetni az ott elporlott ősök csont­
maradványait s azokat ünnepélyes szertartással 
fogják átadni a nyugalomnak a temetőben.

* A hol nem tűrik meg az orfeumot. 
Miskolcz város képviselőtestülete már régeb­
ben szabályrendeletet hozott, a mely szerint 
orfeumot nem tűr meg a városban. Egy élel­
mes orfeumi igazgató azonban, daczára a ren­
deletnek, a városi tanácshoz folyamodott, hogy 
legalább háromszor hetenkint engedjék meg a 
német előadásokat, de a konzekvens tanács a 
kérelmet visszautasította. A direktor ur erre a 
határozatot megfelebbezte az alispáni hivatal­
hoz, a mely a városi tanács határozatát, tekin- 
etiel a helyőrség tisztikarára, hatályon kívül 
e?ez,le- Most meg a városi tanács felebbezett

a belügyminiszterhez. A miniszter meg az al- 
*lalkrozatát helyezte hatályon kívül és 

elybenhagyta a városi tanácsét. És a német 
engeráj szomorúan vonult ki Miskolcz váro­

sából.
l *Rendőri hirek. Hirtelen halál. Feinzil- 

>ózsef czipész három nap előtt felfogadta
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néhány ember kedveskedésére irányult fényüzéses 
építkezésekre fordítják. Különben lehetetlennek 
tartjuk, hogy azon testület, mely városunk ren­
dezésénél és szépítésénél oly sok jelét adta jó 
ízlésének, — ha a külvárosi útviszonyokkal tel­
jesen ismerős volna — ezeket továbbra is a 
város eldisztelenitésére, közművelődése és egész­
ségügye rovására már régen a központhoz ará­
nyított, járható állapotba ne hozta és türhe- 
tőbb világítással el nem látta volna.

Az iskolai év és ősz kezdetén fölhívjuk 
tehát a város intézőinek figyelmét s kérjük, 
hogy a gyermekek iskoláztathatása czéljából és 
nagyobbmérvü gyermek betegségek kikerülhe- 
tése végett az összes külvárosi gyalogjáró utait 
még a tél beállta előtt jókarba hozassák és a 
ragályos pocsolyákat távolittassák el annyival 
is inkább, mert ennek teljesítésére a város 
elegendő alappal rendelkezik. Ss.

TANUGY.
A zeneiskola megnyitása. Tegnap jelölte 

ki P a p p János városi tanácsnok a Teleki- 
utczai községi iskola épületben azon helyisége­
ket, melyen a zenekedvelők egyesülete által léte­
sített nyilvános zeneiskola leánynövendékeinek 
oktatására tantermekül szolgálnak. Két szép 
tágas tanterem külön feljárattal az épület Te- 
leki-utczára eső emeleti részen. Így a leánynö­
vendékek a fiunövendékektöl teljesen elkülönítve 
lesznek.

A zeneiskola fiunövendékei részére szintén 
két alkalmas terem az újonnan épült közs. 
polgári fiúiskola épületében van berendezve,

Az iskolába ez ideig 46 növendék van be­
írva.

A tanítás f. hó 5-én veszi kezdetét, miről 
minden növendék külön külön értesítve lesz.

Tanárokul Bátky Endre, Vomácska József 
és Frits Engelbert van már alkalmazva, kiken 
kívül még egy zenetanárnő is szerződtetve 
lesz.

Néhány szó Nagyvárad utczáiról.
Örömmel szemléltük Nagyvárad város be­

vételeit kitüntető kimutatásokat a város érdem- ‘ 
dús fiatal főszámvevőjétől s midőn elismeréssel i 
nyilatkozhatunk városi tisztikarunk nagyobbré- I 
széliek ezen szép eredmény előmozdításáért, i 
ugyanakkor nem lehet elhallgatni, hogy babé- í 
rókát ne fűzzünk Nagyvárad város képviselő- j 
testületének doktori kalapja mellé azon jóizléssel j 
párosult szakképzettségéért, melyet Nagyvárad • 
város rendezése és szépítése körül kifejtett. i

De bocsánatot kell kérnünk a fentisztelt 
urak mindegyikétől, ha figyelmüket a beállott 
esős őszi idők kezdetén felhívjuk és kérjük, 
legyenek szívesek Nagyvárad város mellékut- 
czáit személyesen megnézni, hogy igy saját 
tapasztalásukból meggyőződést meríthessenek 
azon szomorú helyzetről, mely Nagyvárad város 
összes mellék- és külvárosi utczáin az alig meg­
indult esős idők következtén elénk tár.

Hiszen tudja minden magyar ember, hogy 
a nyalka pörge kalapot csak a kedves árva- 
lányhaj vagy a büszke sastoll ékesítheti mél­
tóan, mig ha csak libatollat tűzünk mellé, bár 
az hasznos állat tollazata, mind a mellett dísz­
telenné tenné; igy képzeljük mi Nagyvárad 
városát is, melynek szépen kiépült és épülő 
központjától, ha a mellék-utczákba és leginkább 
kijebb eső utczáiba térünk, — a központi fény- 
és pompából egyszerre a büzhött pocsolyával 
telt rondaságba lépünk, mely nemcsak, hogy a 
díszes központ fényét elhomályosítja, de a fön- 
tisztelt urak szépészeti és rendezési képességén 
is csorbát ejteni képes. Mert bizony, ha kdé- 
pünk a város mellék- és külvárosi utczáira, 
azonnal előttünk látjuk képzeletben azt a daliát, 
ki fényes diszmagyarjához felhúzta a kopott, sáros 
csizmát és oldalán fityeg az őszi megrozsdáso- i 
dott kardhüvely. j

Midőn azonban igy a város széppé lett , 
központját a térdig sáros utczák környezik, < 
nemcsak a központ szépségeit mocskolja be a i 
külvárosrészek feneketlen sara, de a város 
közmüvelődhetésére és egészségügyi viszonyaira 
nézve is veszteséggel és károsodással jár.

Mert eltekintve a kijebb eső polgárok 
egyenjogúságán ejtett csorbától, minden elfogu­
latlan ember beláthatja azt, hogy a midőn nem­
csak az állami követelmények utasítják a pol­
gárokat, hogy gyermekeiket képeztessék. min­
den jóravaló szülőnek az a törekvése, hogy 
gyermekeit valami szakban kiképeztesse. A mi- 
Hön azonban a nemzet jövő reményeit, az apró , —r, . .
embercsemetéket életveszélyes küzdelmekkel i németbólyi káplán ellen a kormány megsértése 
látjuk hatolni az iskolák felé a sártengerben, czimén indított, 
tessék elhinni: vagy azon hit ébred fel bennünk. | 
hnov az intéző urak egyike sem vette magának ■, vau, vígjai dauva .juuö« .

azon fáradságot hogy a külvárosi útviszonyok- — A vádat Zsolnay György főügyészi helyet­
ti megismerkedjék8 — vagy azt kell hinnünk, ' tes képviselte, a védelmet Bodó Aladár dr. 
hogy a város összes polgárainak adóztatását ügyvéd.

EGYESÜLETEK.
Tankerületi tanítótestület közgyűlése. A 

biharmegyei tankerületi tanítótestület folyó hó 
5-én, d. u. 3 órakor, Nagy-Váradon, a megye­
háza termében rendes közgyűlést tart, melyre 
a tantestület tagjait és az ügyeink iránt érdek­
lődő közönséget tisztelettel meghívom. Tárgyai 
a közgyűlésnek: 1. Elnöki előterjesztések. 2. 
Kovalikné Hubert Paulina községi tanítónő fel­
olvasása: »Jelentés az ezredéves tanügyi kiállí­
tásról« czim alatt. 3. Mártonffy Zoltán községi 
tanító jelentése, ily czim alatt: »Az elemi nép­
iskola az ezredéves, országos kiállításon.« 4. 
Folyó ügyek és indítványok tárgyalása. Nagy- 
Várad, 1896. október 2. E s z e n y i Sándor, 
tantestületi elnök.

A „Bihar vármegyei Népnevelési Egyesü­
let“ választmányának t. tagjait van szerencsém 
f. évi október hó 5-én, azaz hétfőn 
d. u. 5 órakor Egyesületünk hivatalos he­
lyiségében (Nagy-Piacztér, Polgári fiú iskola 
palota) tartandó ülésre tisztelettel meghívni. 
Nagyvárad, 1896. október hó2-án. Szunyogh 
Péter, e. elnök.

* Uj temetkezési intézet. A belügymi­
niszter jóváhagyta a »Bárándi II. temetkezési 
egyesület« alapszabályait. Az uj társulat elnöke 
Szabó József, jegyzője Ajtay Lajos.

Igazságszolgáltatás.
Kormánysértési per.

Szeptember 3O-án folyt le az a végtárgya­
lás Pécsett abban a bünperben, melyet a kir. 
ügyészség Kovács Pál szászvári, kálvinista val- 

i lásu segédjegyző följelentésére és a Bánffy br. 
j miniszterelnök által kiállított meghatalmazás 

alapján Rudolf Mátyás volt szászvári, most

A bírósági tanács elnöke Varga Nagy Ist­
ván, tagjai Koszér János és Jobszt Béla dr.



TISZÁNTÚL (231. sz.) 1396. október 3

Zsolnay közvádló a tényállást röviden elő­
adván, Rudolf Mátyás 25 éves vádlottat hall­
gatták ki. Azon kezdi, hogy mint ember és 
pap kötelmének ismeri a tiszta igazság meg­
válását. Elmondja ezután a múlt év október 
13-án Szászvár templomterén megtörtént tör­
vénymagyarázat lefolyását. A följelentő segéd­
jegyző az egyházpolitikai törvényeket magya­
rázta az összedobolt lakosságnak, mi közben a 
vádlót 5—6 lépésnyi távolból figyelte az elő­
adást. A segédjegyző fölhozta, hogy az egyházi 
házasság ezentúl érvénytelen; erre vádlott köz­
beszólt: »elég rosszul! mert az egyházi házas­
ság szentség.«

Az előadó továbbá fölemlítette, hogy jövőre 
az anyakönyvi kivonatok ingyenesek, nem kell 
értök fizetni, mint eddig; a vádlott ekkor közbe­
szólt: »akkor hát többe kerülnek!« — Többet 
nem szólt bele, hanem hátrább ment a nép 
közé, melynek a magánál levő néppárti füzete­
ket mutogatta. Minthogy a nép mindig nyugta­
lanabb s a szónokoló segédjegyző ellen a han­
gulat izgatottabb lett, egyesek pedig nevetgélni 
is kezdtek és megjegyzéseket tettek, azért a 
segédjegyző jónak látta előadását rövidesen be­
végezni. Észrevevén azonban most a néppárti 
füzetek osztogatását, ugyanazon helyről, hol a 
t ö r v é n y m a g y a r á z a t o t t a r t o 11 a, 
odaszólt a vádlott felé: »az apátián, anyátlan 
néppárt« . . . Erre aztán formális párbeszéd 
keletkezett a s.-jegyző és a káplán közt; előbbi 
azzal érvelt, hogy a néppárt nem tiszteli 
Kossuthot, amire a vádlott visszareplikázott: 
»Kossuth nevével csak félrevezetik, csalják a 
népet.« — Kovács Pál tromfnak az egyházi 
vagyon államosításával rukkolt elő, mig végre 
a vádlott, kit a lelkes nép fölkapott a vállaira, a 
hozzá ragaszkodó tömegtől kisérve a plébánia­
iakba tért. A terhére rótt sértő kifejezések 
használatát vádlott tagadja.

Kovács segédjegyző kihallgatása követke­
zett most. Kovács vallomása szerint a vádlott 
arra a megjegyzésre, hogy a bejelentéseket 
ezentúl nem kell a lelkészt hivatalban tenni, 
hanem a jegyzőnél — azt mondta: »Elég disz- 
nóság a kormánytól!« — A bíróságra vonat­
kozó passzusnál pedig igy szólt a vádlott: »Elég 
szemtelenség a kormánytól ilyen büntetéseket 
szabni.« Végre a kivonatokért járó dijak téte­
lénél azt vetette közbe a vádlott: »A bitang 
kormány megcsalta a népet, többet kell majd 
fizetni mint eddig.«

Freytag Gyula szászvári jegyző és Zipera 
József betétszerkesztő megerősítik a segédjegyző 
vallomását. Tóth János volt községi bíró azt 
hallotta, hogy a káplán hevesen kifakadt: »bi- 
tangság a kormánytól.« Egyebet nem hallott. 
Pál János a »bitang« és »csalás« kifejezéseket 
hallotta; Vörös István betétszerkesztési szolga 
azt is hallotta: »Szamárság a királytól« — 
Elnök : Szamárság ez magától! Senki se 
hallott ilyet.

Baltha László gyógyszerész nem hallott 
mást mint a »megcsal ás «-t, de azt is a kor­
mánypártra való czélzással a Kossuth név föl­
használását illetőleg. Dorf Ignácz, Kövesi Janos 
Gász János, Szabó György, Kovács Imre, Tóth 
János, Szászi János, Rapoli János mind ott 
voltak az összekoczczanásnál, de a sértő kife­
jezéseket egyikük sem hallotta.

A tanukat, a nagyot halló Vörös István 
kivételével, mind meghitelleti a törvényszék, 
figyelembe r.em véve a védő ügyvéd kérését, 
ki a följelentő segédjegyző és a jegyző meghi- 
teltetését mellőzni kívánta.

Zsolnay főügyészi helyettes vádat emel 
Rudolf Mátyás ellen nyilvános becsületsértés 
miatt s kéri őt szabadságvesztéssel és pénz­
bírsággal sújtani. Enyhítő körülmények volná­
nak bár, mégis a terhelő körülmények ellen­
súlyozzák azokat.

B o d ó védőügyvéd provokálást lát Kovács 
eljárásában ki a törvénymagyarázatot oly térre 
vitte, hol az egyház hű szolgája szótlanul nem 
hallgathatta fejtegetéseit. És különös, hogy a 
hivatalos fülek többet hallottak mint a köze­
lebb álló többi tanú. Kéri védencze fölmentését 
tekintettel az akkori idők izgalmaira; elitélte­
tése esetére pedig enyhe büntetést kér. nehogy 
a szigorú ítélet az azóta lecsöndesült kedélyeket 
újabb hullámzásba hozza.

A törvényszék vádlottat hat heti fogházra 
és 300 forint, pénzbírságra Ítélte s erről az 

egyházi és katonai hatóságot (mert a vádlott 
tartalékos) értesíteni rendelte. Az ítélet ellen 
vádlott és védője, de a kir. ügyész is felebbezett.

A bevádolt csendőr. Fazekas István 
bevádolta S z i t á r Mihály csendőrt, hogy ré­
szegen, mint egy haramia, holmi gyanúsítás 
ürügye alatt lakására ment és ott még az ab­
lakokat összetörte. S z i t á r e váddal szemben 
vizsgálaton kért maga ellen és kisült, hogy ár­
tatlan. Ekkor hamisvád miatt emeltek panaszt 
Fazekas ellen. Tegnap tárgyalták az ügyet 
és hamis vád vétsége miatt két havi fogházra 
és öt forint pénzbüntetésre Ítélték.

Rögeszméje a lopás. Egyszerre 3 lo­
pással volt vádolva Szentesi Nagy Lajos. Lo­
pott egy zsák tökmagol. 1 zsák darát, fejfákat 
a sírokról. A törvényszék három lopásban és 
egy tulajdonelleni kihágásban találta bűnösnek 
és ezért három havi fogházra ítélte. Szörnyű 
nagy megütközéssel vette tudomásul az Ítéle­
tet s melankolikus hangon nyilvánította ki, 
hogy: »én tekintetes törvényszék és nagyságos 
elnök ur, ártatlan vagyok mint a ma született 
bárány.« Bejelentette továbbá, hogy felebbez a 
ítélet ellen. Az ügyész dettó.

A hamis eskü. Özv. N y é k y Ferenczné- 
nek lakójával Démus Sándorral, Nyéky Fe- 
renczné megesküdött, hogy nem mondta fel 
Démusnak a lakást s ez eskü a per forduló 
pontját képezte. Később azonban kisült, hogy 
felmondta a lakást és igy hamisan esküdött. A 
törvényszék tegnap foglalkozott ez ügygyei és 
hamis eskü vétségéért özv. Nyéky Lászlónéthá­
rom havi fogházra Ítélte.

SPORT.

A nagyváradi lóversenyek
— Első nap. —

Ma délután fel 2 órakor kezdődik a 
Bóné-kut melletti versen ypályán az idei nagy­
váradi lóverseny. A futásokban igen kiváló 
istállók lovai is részt vesznek, a mi természe­
tesen csak fokozza a versenyek érdekességét.

A rendezőség a következő sport férfiakból 
van összeállítva:

Versenybíróság: Pokorny Hermann 
cs. és kir. altábornagy, Remiz Alfréd, cs. és 
kir. ezredes, Szabó József, gróf Dégenfeld Imre, 
Tisza István; póttag Szunyogh Szabolcs.

B író a z a k a d á l y, g á I. és s i k- 
versenynél: Klobusiczky Béla.

Handicapper: Szunyogh Zoltán. 
Tanuk: a helyszínén választatnak.
T o t a 1 i s a t e u r vezető: Hunwald 

Sándor.
Indítók: Szunyogh Lóránd. Beöthy Pál.
P á 1 y a - f e 1 ü g y e 1 ő k: Bakals Béla, 

Örley György.
1 d ő m é r ő: Cziffra Gerő.
M á z s á 1 ó k: Pallay Lajos, Cziffra Kálmán. 
Pálya orvos: dr. Bodor Károly.
Verseny titkár: Weingärtner Andor.
A sik-, gát- és akadály-verseny éknél az 

igazgatóságot illető bíráskodási hatáskör a ver­
senybíróságra ruháztatik.

A mai első nap versenyei és nevezései a 
következők:

1. Megnyitó verseny. Kettős fogatok. Dij 
1200 korona egyleti dij. Minden biharmegyei 
vagy nagyváradi birtokos vagy lakos, valamint 
a megye és város területén állomásozó katona­
tiszt, tiszthelyettes és egyéves önkéntes tulaj­
donában lévő ló részére, a megjegyzésben fog­
lalt kivételekkel. Távolság 2500 méter (pálya 
kétszer körül.) Dij 900 korona az elsőnek, 
200 korona a másodiknak, 100 korona a har­
madiknak.

1. Csanád y Jenő, 6 é. sp. h. Pajtás, 6 é. 
sp. h. Muki; 2. Kiss E., 6 é. sz. k. Czudar, 7 é. 
sp. h. Bitang; 3. Kiss E., 6 é. p. k. Bujdos, 
7 é. sz. k. Boglár; 4. ifj. Tisza Kálmán és 5. 
B. Mannsberg Ernő 6 é. fakó k. Lepke, id. p. 
h. Kedves.

17. Bélvér gátverseny. Államdij 1000 
korona. Távolság kb. 2400 méter. Futhat min­
den belföldi félvér, mely még 1000 koronás 
vagy azt meghaladó értékű úgy gát, mint sik- • 

és akadály versenyben (nem értve a bihari 
versenyt) nem indult. Dij 800 korona az ekr 
nek, 200 korona a másodiknak.

1. Báró Szentkereszty PálÖé.p. k. Aurora-
2. Horthy István százados, nevezi Harmos 1st’ 
ván hadnagynak id. p. k. Nelli, 3. Urbán kin
3 é. p. k. Vércse, 4. P. S. szövetség 3 é f m 
Náczi, 5. Gr. Zichy Károly id. s. h. Lator c 
Hatfaludy György hadnagy 4 é. s. k. Kedves
7. Pallay Lajos id. p. k. Zerge.

III. Bihari dij. Kettős fogatok. 1) j 1200 
korona, ebből 1000 korona Biharmegyei (m 
200 korona egyleti dij. Futhat minden ’ Bihar- 
megyében tenyésztett és nevelt ló Távolság 
5000 méter (pálya négyszer körül). Dij 800 
korona az elsőnek, 300 korona a másodiknak 
100 korona a harmadiknak.

1. Ifj. Tisza Kálmán 6 é. fakó k. Lepke 
7 é. s. k. Hajnal; 2. Dobozy Kálmán 6 é. fakó 
h. Csillag, 6 é. fakó h. Csárdás; 3. Beöthy Pál 
5 é. sz. k. Bolygó, 5 é. s. p. h. Csillag.

IV. Nagy akadály verseny 1500 korona 
egyleti dij. Távolság kb. 4200 m. Futhat min­
den belföldi és német ló. Dij 1200 korona az 
elsőnek, 300 korona a másodiknak.

1. Báró Podmaniczky Endre főhadnagy 
5 é. p. k. Reseda, 2. Waclawiczek Rudolf szá­
zados 5 é. s. p. m. Pylades, 3. Bogáti Bogáthy 
József id. p. k. Missive, 4. Hoffmann Lipót szá­
zados 4 é. s. k. Ninon, 5. Hoffmann Lipót szá­
zados 4 é. f. h. Farsang, 6. Herz Ottó hadnagy
4 é. s. m. Ossi.

V. Bihari gátverseny. 1000 korona egy­
leti dij. Távolság kb. 2400 méter. Futhat min­
den biharmegyei agarászegyleti tag tulajdoná­
ban lévő, Biharmegye területén ellett és nevelt 
félvér, mely nyilvános pályán nem indult. Dij 
800 korona az elsőnek, 200 korona a máso­
diknak.

1. Báró Rottenthal Béla főhadnagy 4 é. 
p. k. Róza, 2. Szunyogh Szabolcs 6 é. p. h. 
Csavargó, 3. Szunyogh Zoltán 4 é. f. k. Fátyol, 
4. Ifj. Markovits Károly 4 é. sz. k. Marosa.

VI. Sikverseny. Díj 1000 korona, adva a 
Magyar Lovar-egylet által. Távolság kb. 2000 
méter. Futhat minden 3 éves és id. belföldi ló. 
Tétek fele a második lóé.

1. Báró Podmaniczky Endre főhadnagy 5 
é. p. k. Reseda, 2. Szentkereszty Pál 4 é. p. 
k. Mátka, 3. Waclawiczek Rudolf százados 3 é. p. 
k. Valerie, 4. Horthy István százados 3 é. s. k. 
Maritta, 5 Bogáti Bogáthy József id. p. k. 
Missive, 6. Urbán Iván 3 é. p. k. Vércse, 7. 
Hoffmann Lipót százados 3 é. sp. k. Saprisli,
8. Hoffmann Lipót százados 3 é. s. k. Viora,
9. Lukács István főhadnagy 5 é. sp. h. Gunár,
10. Herz Ottó hadnagy 4 é. s. m. Ossi.

VII Nagyvárad szab. kir. város dija. 
Kettős fogatok. Dij 1000 korona. Minden bihar­
megyei vagy nagyváradi birtokos vagy lakos, 
valamint a megye és város területén állomá­
sozó katona tiszt, tiszthelyettes és egyéves 
önkéntes tulajdonában lévő ló részére, a meg­
jegyzésekben foglalt kivételekkel. Távolság 3750 
méter (pálya háromszor körül.) Dij 800 korona 
az elsőnek, 200 korona a másodiknak.

1. Csanády Jenő 6 é. sp. h. Pajtás. 6 é. 
sp. h. Muki; 2. Kiss E. 6 é. sz. k. Czudar, 7 
é. sp. h. Bitang; 3. Dobozy Kálmán 6 é. fakó 
k. Csillag, 6 é. fakó h. Csárdát-; 4. Szenlgyőrgyi 
Miklós id. s. k. Borcsa, 7 é. sp. h. Fátyol.

Zsebeld ki felebarátodat.
REGÉNY.

Irta:
G É H A R D E, 1». 3

Marczinnak nincs kívánsága; ő még nem 
választott. Amikor pedig az apja szorítja, hogy 
válaszszon hát ő is, a íiu oly arezot vág, mintha 
könyekre akarna fakadni, ha ez nem volna 
oly fárasztó.

Es Luczián ? Mi akar az lenni?
De Bogumil gondolatai másfelé járnak, 

szeme Káztnéron csüng: látja a fiút harezosnak, 
magasan lovon nemzeti öltönyben, az erős ha­
lai korban magasra emelt fegyvert a nemze 
fölszabadításának munkájában.



iggK októbar 3._________ ___________

Senki sem figyel Lucziánra. Pedig ő 
nfpiezi óhajtásai. #

ran En gazdag ember akarok lenni.

bát-

TISZÁN T Ü L (231. sz)

Egv katona, egy henyélő és egy gazdag 
*'?' tét első föltevés megvalósult, de a 

Jarmádik kívánság teljesedésére nem igen mn- 
tat'!°1858<-baniSvolt, tizenöt esztendővel később 

este óla amelyen a három fivér az ezüst 
Sért kártyázott; azóta a fiuk mind nagyra 

nÖtlCBielinski Kázmér egy novemberi nap dél­
utánján utón volt tiroli helyőrségéből szülei 
lakÓ1 Az otthon, mely felé Kázmér siet, már 

a tágas, kietlen urilak azzal a kopott 
nomnában feszelgö díszteremmel és még vásot- 
Lhb bútorzattal. Már több évvel ezelőtt el kei­
lt adni a nagy jószágot, a Bielinski család 

utolsó birtokát, és ez most egy kisebb tanyai 
jószágon él. mely az úrnő személyes birtokát 
kénezi Vovaszulka a neve.

1 Most elérkezett a cselekvés ideje Bielinski 
asszonyra is. Ö mindaddig a hátsótérben ma­
radt amidőn férje utolsó birtokát is elkártyázta, 
Amikor Bielinski Bogumil utolszor fölkelt a 
játszó asztaltól, már mint teljesen tönkre ju­
tott ember, akkor előállt a felesége és kezébe 
vette a család ügyeinek vezetését. E pillanat­
tól fogva Bogumil teljesen a nejétől függőt.

Mikor végképen kifosztva a játszó­
asztalt elhagyta, az utolsó tiz perez feszültsé­
gétől a vére forrt. Máskor nem lobbant föl, a 
kártyajátéknál mindig megőrizte hidegvérét; őt 
közönségesen csak jelentéktelen dolgok ingerel­
ték haragra.

Ma azonban az izgatottság elvakitotta. 
Ama tiz pereznek változó kilátásai olyan kü­
lönösek voltak: a szerencse majdnem az elha­
tározó pillanatig a mérleg serpenyőjét részére 
lesülyesztette, azután pedig oly kegyetlen guny- 
nyal billentette iöl, hogy Bogumilnak minden 
üiö-ere a megrepedésig neki feszült.

Föltette ugyanis utolsó birtokát szomszéd­
jának jószága ellenében: ez volt a tét és Bie­
linski megnyerte.

— Dupla vagy semmi! kiáltott ellenfele. 
Mindkét másik tanyai jószágom az ön nyere­
sége ellenében.

— Megállj! Ne erőszakold a szerencsédet; 
figyelmeztették Bogumilt barátai, mialatt ke­
züket rálették a kártyáira. — Tarts meg, amit 
nyertél; nem vagy köteles a játékot foly­
tatni.

— De ha ellenfelem revánst kér, meg- ; 
adom azt neki; kiáltott Bielinski büszkén. — j 
Szolgálatára állok; monda aztán játszó társá- | 
hoz fordulva, meghajtva magát előtte azzal a 
tökéletes udvariassággal, mely egykor annyira 
szokásban volt.

(Folyt, köv.)

vá-A 
ismert 
kerü- 
állita-

Hármas-szövetség és Románia.
Budapest, okt. 2. (Saját, tud. táv.) 

Megerősítik, hogy királyunk Romániában 
végleg megállapította ama föltételeket, 
melyek alatt Románia a hármas-szövet­
séghez csatlakozik. Ez a csalatkozás ö Fel­
ségének ottani tartózkodása alatt köttetett 
meg. Eszerint Románia kötelezte magát 
többi között, hogy háború esetén százöt­
ven ezer embert állít a sikra.

Választási küzdelmek.
Budapest, oki. 2. (Saját tud. táv.) 

lasztási harczok országszerte eddig nem 
hevességgel indultak meg. Majd minden 
letben a pártok gyüléseznek s jelölteket
nak. A néppárt eddig kétszáz kerületben ké­
szül küzdelemre. Viszont a kormány előre szer­
vezi a nyitraihoz és stomfaihoz hasonló erő­
szakosságokat. Higgadtabb kormánypárti kö­
rökben óva intenek ez üzelmektől, mivel az uj 
országgyűlésen majd több száz választást fog­
nak kifogásolni, ami lehetetlenné fogja tenni a 
képviselőház megalakulását.

Bánffy és főispánjai.
Budapest, okt. 2. (Saj. tud. távirata.) 

Bánffy b. kormányelnöknél ma a főispánok va­
lóságos bucsujárást tartottak. Azután a kor­
mánypárt végrehajtó bizottságának elnökénél, 
b. Podmaniczky Frigyesnél jártak, ki a párt­
kassza fölött rendelkezik. A főispánok mind pa­
naszkodnak, hogy jelöltjeiket a miniszterelnök 
mellőzi s minden kerületben saját kreatúráit 
akarja erőszakkal keresztül vinni.

Visszavonás a kormánypártban.
Budapest, okt. 2. (Saját tud. táv.) A buda- 

pest terézvárosi polgárok Hieronimy Károly volt 
belügyminisztert óhajtották képviselőjükül, de 

í Bánffy miniszterelnök Radoczát ajánlotta elle- 
I nében. Emiatt a terézvárosi klubbokban nyílt 
i zúgolódás nyilvánult és sokan kijelentették, hogy 
i b. Bánffy Dezső minden kapaczitást ki akar 
I buktatni, hogy még a kormánypárt független 

elemei se gátolhassák terveiben.

TAVI RAT 0 K

A király itthon.
Budapest, okt. 2. (Saját tud. táv.) 

Király ő Felsége ma egész délelőtt hiva­
talos ügyek elintézésével foglalkozott. Ki­
lenc z órakor a szász-koburgi herczeget 
fogadta.

Az országgyűlés föloszlatása.
Budapest, okt. 2. (Saját tud. táv.) 

A király még nem irta alá az ország­
gyűlés feloszlatására vonatkozó rendele­
tet, Hir szerint szombat előtt semmi esetre 
sem fogja aláírni.

Művészettörténeti kongresszus.
Budapest, október 2. (Saját tud. táv.) 

A művészettörténeti kongresszus délelőtt foly­
tatta tanácskozásait Bubics kassai püspök el­
nöklete alatt. Ugyancsak az ő vezetése alatt 
a kongresszus meglátogatta a Mátyás-tem- 
Plomot.
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» jun.-jul-.ra, északi....................
R e p c z e augusztus-szeptemberre. bácskai

> aug.-szept.re, északi....................

. 6 43

. 0.00

. 3 95
. 0.00

00 00
. 00.00

aranyjáradék 4*/, — — — — 
koronajáradék — — — - — 
vasúti kölcsön aranyban
vasúti kölcsön ezüstben 2*/,% —
keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
földtehermentesitési kötvény 4% —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti ára- és értéktőzsdén 1896. okt. 2-án.

Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
tiorvát-szlavon iöldtehermentesitósi kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsőn — — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — — —
1860. osztrák államsorsjegyek — — — —
Osztrák magyar bankrészvény — — — —
Magyar hitelbank részvény — — — — —
Osztrák hitelintézeti részvény — — — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — — 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — —
Német birodalmi márka — — — — — —
London vista — — — — — — — ~
Paris vista — — — — — — — -
20 márkás arany — — — — — — ~

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FERENCZ

121 15
99.10

122 50 
101.— 
121.—
97 50

100 —
97 50 

155.75

101 25 
101 25 
122.75
101 - 
144 50 
950.— 
403.— 
369.88 
367.75

9 52 
58'80 

119.95 
50.75 
11,47

KÖZGAZDASÁG.

. 0.00

Termény tőzsde.
Budapest, október 2.

z a tavaszra, bácskai........................................'- '9
tavaszra, északi . . ■ •........................ ® w
szeptember-októberre, bácskai 
szept.-okt.-re északi . . .

213-1-1

B u

Hirdetmény.
A margittai uradalom tulajdonát ké­

pező, Margittá mezőváros főterén lévő, ez 
évben részint újonnan épített nagy- 
vendéglö, a hozzá tartozó "bérlő lakással 
és a nagyvásártéren|lévö újonnan teljesen 
berendezett SÖTCSaiILOk és egy jégpÍTLCZé- 
vel együtt 1897. év január hó 1-től 
zárt ajánlat utján 3, avagy 6 évre bérbe 
adatik. Bérleni szándékozók 10% bánat­
pénzzel ellátott ajánlataikat legkésőbb f. 
évi október hó 25. napjának déli 12 
Óráig1 az uradalom tiszttartói hivatalához 
Margittán nyújtsák be, hol is a bérletre 
vonatkozó bővebb felvilágosítások is meg­
szerezhetők. (212) 1—3

(Utánnyomás nem dijaztatik).

Vendéglő átvétel és megnyitási jelentés.
Van szerencsém tudatni, hogy a Ncifjyvárddon Várkapu-tltc^ábcm 

évek óta fennálló és elismert hirü

BENES-féie vendéglőt és éttermet 
teljesen újjá alakítva és berendezve kezelésbe vettem és 

a mai napon megnyitom.
Kitűnő és tiszta ízletes konyhám» nemkülönben a valódi jó minőségű 

borok, továbbá a nagyvárad-szöllösi sörgyárból beszerzett 

„LÁSZLÓ-SÖR" 
folytonosan friss kiszolgálása mind oly előnyök, melyek remélnem engedik 
a n. é. közönség minden tekintetben becses megelégedését.

Ez alapon kérve szives pártfogását, maradok
tisztelettel

Molnár Józsefné,
a volt Benes-féle vendéglő bérlője.



FREYBERGER ALBERT 
kézimunka, rövidáru és gyermek-ruha nagy raktára 

NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA.

Figyelemre méltó újdonságok

az őszi s téli idényre.
DIVAT OSZTÁLY:

Blousok a legutolsó divat szerint:
Valentine legjobb mosó................................................................ 1.90—2.20 írtig.
Flanel blousok.................................................................................... 2.50—3.50 frtig.
Flanel ingek (újdonság)..................................................................... 3.50—0.— írtig.
Szövet blousok elegáns kivitelben................................................. 3.50—0.50 frtig.
Bársony blousok............................................................................... 2.80—15.—frtig.

Selyem blous különlegességek.
Kész reggeli eostümok

5,50—8. frtig elegáns kivitelben.
Gyermek ruhák finom posztóból 1.80—4.80 írtig. — Gyermek felöltök 2.80—6 frtig.

Gyermek fejkötők, sapkák, harisnyák, meley alsó ruhák minden árban 
kalapok és ruha díszekben folytonos újdonságok.

Különös figyelmében ajánlom a tisztelt vevő közönségnek

kézimunka raktáram,
mely fölülmúl minden nagyobb város kereskedéseit e czikkekben; azon kellemes helyzetbe 
jutottam, hogy az eddiginél

50 százalékkal olcsóbban ——
árusíthatom raktáromon levő kézimunkákat és hozzávaló anyagokat

Azon reményben, hogy a tiszteli vevő közönség nemfogja elmulasztani megtekinteni, 
a még eddig nem létezett kézimunka újdonságokat,

kiváló tisztelettel

FREYBER&ER ALBERT,
200 3~10 kézimunka, rövidáru és gyermek-ruha nagy raktára
__________________________________________ ____________ NAGYVÁRAD; FŐ-UTCZA.____________ _

Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


